



节俭孝顺独立的19岁江西小伙 有个认真的梦想 来杭州学做手工旗袍

记者 罗传达 制图 高薇

老张说,他对儿子有所亏欠。

2000年,儿子刚过完3周岁生日,老张和妻子离开老家江西抚州宜黄县,来到浙江武义打工,做太阳伞贸易。

一做就是十六年,老张也由普通工人升到现在的业务经理。

2006年,儿子小张到镇上读小学二年级,当时老张已在老家镇上买好一套小房子,为省寄宿费,他让9岁的小张一个人住在那里。周末,小张步行回老家,那是崇山峻岭的山路,10公里。

2015年,由于早恋,还在读高二的小张被老师当众点名,严肃批评。一度抑郁的他最终选择退学……

今年老张43岁,儿子小张19岁。老张给快报打来电话说,他想帮没能读大学的儿子一次,帮他完成梦想。

儿子的梦想,是做旗袍。

老张和我谈起儿子小张。

从小他就对设计和裁衣有浓厚的兴趣。我老婆从事缝纫工作,从小耳濡目染吧,他从妈妈这里也或多或少学到了一些缝纫知识。现在,他很想学设计和做旗袍。

我们江西没好的旗袍师傅,儿子想到杭州来找个旗袍师傅学手艺。儿子说,杭州人杰地灵,文化底蕴好,又是丝绸之都,肯定会有好师傅。

虽然朋友都不赞成一个男孩子学做衣服,但我想,既然孩子有兴趣,我们做大人的肯定要全力支持。我想请快报帮忙给他找一位旗袍师傅。

他这个年纪的人,有点叛逆。我本来让他学做外贸的,我在澳大利亚也有朋友,平台很好,但他不感兴趣。

关于以后想干什么,我这个做老子的问过他多次,他不说。我说你不要管我,我有自己的打算。最后我不耐烦了,问他到底想干嘛,他才说,想做旗袍。

我说,这个不是一年两年学得好的。他朴素地报道我们这个时代生活,到五年学精。

到目前为止,除了我和老婆以外,没人知道儿子这个事情,他认为,讲了做不到,没意义。

我想为他找一个手艺好一点的师傅,请师傅带一带。

这一次,我想帮帮他。我很认真。

我们老家,是很偏僻的农村。到现在还是泥泞的山路,只能勉强过小型拖拉机。遇到下雨的话,遇上陡坡,乘客全部下车,往拖拉机身后一站,用力推拖拉机上坡。

我1974年出生,24岁时生下他,他3周岁时,我和他妈妈就出来(打工)了。他小学阶段是在老家读的,初中转到武义,到高中又回到老家。

他从小很懂事,是留守儿童,初中时中考成绩一直在中上游,到高中变了。他高中是个班干部,有个女同学也是班干部……(说到这,老张停了一下)

感情上的事情,我不好多说。反正他们没有在一起,是老师不让在一起。

他人品好。我讲个小故事给你听。我家里虽是农村的,我爸爸妈妈算是有点文化,家教很严的,他是从小我爸妈带大的,小学阶段,我爸妈给他一个星期四五块,放在抽屉里,他不去拿,他说你拿给我我才拿。他从来不主动要一分钱。

他就是这样,宁可没钱,穷也穷自己,不去拿人家的。

他能吃苦。我家里在镇上买了个小房子,他从九岁三年级就开始独立,一个人住在镇上,睡觉一个人睡,吃饭一个人吃。这是十来年前的事情,那时手机也没有的,我不知道他在那边哭还是笑。

只有在周末他才回家。回家是山路,十公里,走路要两三个小时。下雨天的话,路上都是泥,小孩子不容易的。

他孝顺。去年下半年他没读书,一直在我这边,帮我们烧菜,每顿都是他烧。

去年他妈过生日,他到县城去买了个大的蛋糕,毕竟他在厂里也做了点零工,好像身上

有几百元。买蛋糕应该花完了所有的积蓄。

对于我们来说,这个蛋糕有点大(四层)。我和他妈都说他没必要买这么大的。他说不该花的一分不花,不该省的一分不省。妈过四十岁生日买四层的,爸如果过一百岁生日,他要买个十层的。这是他的心意。

抱怨? 讲实在话,没有抱怨不可能的,他说大人没带过他。他哭过,确实哭过,在我们面前哭过……

在老张眼里,儿子就是个小鲜肉。“儿子小时候长得马马虎虎,长大了才有模有样。现在身高1米75,有点帅的,手指很纤细,皮肤很白,不少女孩喜欢他。”

昨天上午,我加了小张微信,头像就是他照片。

浓黑的蘑菇头,果然,皮肤白皙,脸型帅气。

“蘑菇头是我妈帮我剪的,过年回来剪的,我喜欢我妈给我剪头发。”然而一年之中,也就是过年时他才有机会让妈妈剪。

我问小张,为什么不把高中念完,他提到两个女人和一个男人——

高三上学期遇上一个女孩,她是团支书,我是副团支书,那是我初恋。可是不久被班主任发现了。

班主任是女老师。一次我送女孩回家,她很敏感,说你住河东,她住河西,怎么会一起回去的?我如实交代。

之后,她是隔三差五地找我,把我搞得压力很大。

她还做了一件让我很难接受的事情。去年1月一天早上,她当着全班同学的面,说我们两个怎么样怎么样,要处理我们两个。我很受刺激,感觉很难走进那个班了,就退学了。

我从小到大也没遇到这种情况。因为这个事情,抑郁了很久……真的很难受……(电话那头,小张哭了)。

多亏了我最好的朋友小周,没有他默默陪伴,我走不出来。那时我说什么,他就听我倾诉,一直对我不离不弃,他希望我早点好起来。

小周和那个女孩都还在上学,今年6月高考。

傍晚我再联系小张时,他刚刚照顾好奶奶回来。奶奶因心脏病住了院,他去给奶奶送吃的。

小张的童年基本都是在爷爷奶奶的照顾下度过的,一年只见到爸妈一两次。不幸的是,爷爷去世得早,那一年他15岁,哭得稀里哗啦。

他说起一个人在镇上住的日子,“很害怕,反正睡觉睡不着,偶尔会哭……”他说,以前的事情不想回忆了。

我们聊到旗袍。

小张觉得,不高考了,就学点什么吧。因为现在不急着去赚钱,就学个一技之长吧。他就对爸爸说,对旗袍比较感兴趣。

“旗袍属于中国的传统文化,我本人对中国古典旗袍感兴趣,想学一下,作为一个爱好,以后靠它谋生也可以。”

小张对旗袍的认识是初中开始的,小张在电视上看过。“穿旗袍的女人很美,优雅而不失庄重,体型也有曲线美,具备东方女性特有的雍容华贵。”

虽然妈妈是做缝纫的,但他也没正经学过裁缝,只是感兴趣,会在旁边看。他刚从学校出来后,就想找一个师傅,从零开始。

他想在杭州找师傅。“之前我来杭州旅游过,西湖、宋城这些景区,跟导游去的。看到过穿旗袍的女人,杭州是丝绸之城,底蕴好,应该会有很好的师傅。”

小张现在正在考驾照,下个月一号正式考完,打算驾照一考出,就来杭州。

小张说,自己的最终梦想,是纯手工做旗袍。“我觉得手工有浓厚的传统气息,显得高端,很经典很美,我想尽我自己的力量把它做好。”

一个伙子学做旗袍,怕不怕有人说闲话?

小张说不怕。“你看,像西方不是有很高端的服装设计师,什么衣服都设计?我做旗袍设计师,没什么不好的。”

他对未来充满憧憬。他跟自己说,出社会后,先做人,再做事,孝敬父母,关爱兄弟,对朋友要够义气。

到最后,他想成为一名为企业家,到四五十岁时风光回家。

我们希望用善举和诚意

通过一些

小的发现

朴素地报道我们这个时代生活

欢迎你来讲你的故事